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 أمثلة متنوعة على قاعدة السلسلة

 مشتقة الاقتران المركب

 قاعدة السلسلة:

عند س ، وكان ق)س( قابلاً للاشتقاق عند هـ)س(،  إذا كان هـ)س( قابلاً للاشتقاق

 : فإن

 هـ ()س( يكون قابلاً للاشتقاق عند  س ، ويكون:Ο قالاقتران المركب ) 

    )س( /هـ×)هـ )س((  /)س(   = ق   /هـ(  Ο)ق    

 ( :1مثال)

 :س جد كل مما يلي4+ 3س2هـ)س(=    ، 3+  2إذا كان ق)س(= س 

   )س(/ هـ( Ο)ق  (1
   )س(/ ق( Ο( )هـ 2                 

 

 

 س2  (=س) /ق      )س(/ هـ( × هـ)س()/ق  )س( = / هـ( Ο( )ق 1

 هـ)س( 2  (=هـ)س() /ق      (           4+  2س 6(×) س8+ 3س4= )   

 (س4+ 3س2) 2 (=هـ)س() /ق   س    32+   3س44+   3س16+   5س 24=   

 س8+ 3س4  (=هـ)س() /ق               س   32+   3س64+   5س 24=     

 

 حاشية الحل                                                       الحل:            

 4+  2س6=4+ 2س3×2(=س) /هـ           )س(/ ق( × ق)س()/هـ  =)س( / ق( Ο)هـ  (2

 4+ 2(ق)س()6(= ق)س() /س                   هـ2(×88 +  2س36+  4س6=)         

 4+ 2( 3+  2س)6(= ق)س() /س                   هـ116 +  3س22+  8س12=           

 4(+2(3+)3× 2س×2+ 2(2)س)6=                                                               

 4  + (  9 +  2س6+  4س)6=                                                                   

 4  + 84 +  2س36+  4س6=                                                                   

 88 +  2س36+  4س6=                                                                                                             
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 ( :2مثال)

 :جد كل مما يلي        1س +3هـ )س(=    ،   2إذا كان ق)س(= س 

                                             )س(/ (هـ Οجـ( )ق             /  (2) هـ( Οب(  )ق         (2)/ هـ( Οأ( )ق   

            )س(/ ق( Ο )قهـ(            ( 2)/ هـ( Ο /)قد(

   ( 2)/ هـ( Οأ( )ق 

  الحل:

 (                                                     2)/ هـ( × (2هـ))/ق  = (2)/ هـ( Ο)ق   

 14=  2×2( = 2) /ق    1( +2)3( =  2هـ)        (2)/ هـ( × 2)/ق =                   

                2 (=2هـ )              42=   3×14  =                

 3(= 2)/هـ                                                                    

                                                  

 س2( = س) /ق 1+ س3(=  سهـ)

 3)س( =  /هـ

 (2) هـ( Ο: نلاحظ هنا أن الإشتقاق خارج الأقواس لذلك نجد أولاً)ق /( 2) هـ( Οب(  )ق 

 ثم نشتق

 ( (2هـ) = ق)  (2) هـ( Οالحل: )ق 

   49=   2 2( =  2=  ق)                             

 = صفر   /   (49 )   =     /  ( 2) هـ( Ο)ق   

 نلاحظ هنا أن الناتج لتركيب اقترانين عند عدد هو ثابت لذلك المشتقة تساوي صفر()

 حاشية الحل:

 :  )س( / هـ( Οجـ( )ق 

 س2( = س) /ق     )س(/ هـ( × هـ)س()/=  ق  )س( / هـ( Οالحل:   )ق 

 (هـ)س( )2( = هـ)س()/ق                                     3(× 2س+6=)  

 2س+6(= 1س +3)2=                                       6س +18=            
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 (: 3مثال )

،  4(= 3)/، بحيث    قإذا كان ق)س( ، هـ)س( إقترانين قابلين للإشتقاق على ح  

 جد قيمة    : 2-(= 2)/، هـ  2( =6) /،هـ3-(= 2)/، ق3(=2،هـ)6(=2ق)

 (2) /ق( Ο( )هـ 2                      ( 2)/ هـ( Ο( )ق 1 

      

 18د(                      12جـ(                     6ب(                    4أ(

 

      س2) س( = /ق                                                       =   ( 2)/ هـ( Ο /)ق( د

      2( = س) //ق                (2)/ هـ(( × 2)هـ)//ق  =  ( 2)/ هـ( Ο /)ق الحل:

 2( = (2هـ)) //ق                               6= 3×2=                    

           س2( = س) /)س(          ق/ ق× )ق)س(( / )س(= ق/ ق( Ο هـ( )ق

 ق)س(     2( = ق)س() /س                  ق2× 2 س2=                       

 2 س2= (2س)2( = ق)س() /ق                      3س4=                         

 (    2)/ هـ(( × 2)هـ)/ق  =  ( 2)/ هـ( Ο()ق 1    الحل:

    8-=  2-× 4(  =2)/ هـ( × 3)/ق  =                                

 (2)/ ق(( × 2)ق)/= هـ  (2)/ ق( Ο( )هـ 2       

 (2)/ ق( × 6)/= هـ                           

                                =2×-3= -6 
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 (: 4مثال )

 8= (3)/ هـ( Ο)ق ، بحيثإذا كان ق)س( ، هـ)س( إقترانين قابلين للإشتقاق على ح

 (3)/قيمة هـجد  4-(= 2)/، ق 2(=3، هـ)

      

 18د(                      12جـ(                     6ب(                    4أ(

 

 ( :8مثال)

 (   3)/هـ(Ο/،جد )ق8(=3-)//، ق1-(= 3، ق)4(=3)/هـ)س(= س ، هـ×إذا كان ق)س(

 

 (3)/ هـ(( × 3)هـ)/ق  =  ( 3)/ هـ( Οالحل: )ق 

 (3)/ هـ( × 2)/ق  =    8                    

 (3)/ هـ× 4-=  8                      

 2-( = 3)/ هـ                     

 الحل:  

 :( 3هـ)لإيجاد     (          3)/هـ( ×(3هـ))//ق = (3)/هـ(Ο /)ق

 هـ)س( = س× ق)س(                          4( × 3-)//= ق               

 3= ( 3هـ)( × 3ق)                              4× 8=                    

 3= ( 3هـ)×  1-                                       22=                 

 3-=  (3هـ)                                                                 
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 ( 8+2 س 2-  3سل)س( = ق)الحل: 

   

 س(4 – 2س3×)(8+2 س 2-  3س)/)س( = ق/ل           

 ((2)4 – 2(2)3×)(8+2( 2) 2-  3(2))/( = ق2)/ل     

 (8 – 12×)(8+8- 8)/( = ق2)/ل     

 4×(8)/( = ق2)/ل     

 8-= 4× 2-( = 2)/ل   

  3(=1-) /، هـ2( = 1-، هـ )4(=3) /، هـ 8( = 3: إذا كان هـ )( 6مثال)

 ( 2+    2(  حيث ق)س( = هـ ) س1-) /جد    ق                 

إذا كان ق)س(= هـ)ع)س(( وكان ق)س( قابل للاشتقاق عند ع)س(، 

 :ع)س( قابل للاشتقاق عند س فإن 

 )س(/ع× )ع)س(( /)س( = هـ/ق 

 ( 2+    2ق)س( = هـ ) س:     الحل

          

 س2( ×  2+    2) س /)س( = هـ/ ق          

 (1-)2( ×  2+    2(1-) ) /( = هـ1-)/ ق           

  2-( ×3)/هـ  ( =1-)/ ق           

                       =4×-2  =-8 

علماً بأن ( 2)/( جد ل8+2 س 2-  3سإذا كان ل)س( = ق): ( 2مثال)

 . 2-(= 8)/،ق 3(=8،ق) 4(=2)/،ق2(=2ق)
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 (:9مثال) 

                 (      3،جدق/) 1(=3)/،ل  4(=3( ، ل)3س+3-2ل)س× إذا كان ق)س(= س

 

 (:   8مثال) 

 (1-)/جد ق  2-4س3( = 2 – 3إذا كان ق)س

 (3س+3-2ل)س× ق)س(= س   الحل:

  /)الأول(  ×الثاني      +  /)الثاني(  ×)س(= الأول /ق      

             

   1( × 3س+3-2( + ل)س3-س2(×)3س+3-2) س/ل× )س(= س/ق

   1( × 3(+3)3-2(3( + ل))3-( 3)2(×)3(+3)3-2(3) )/ل× 3(= 3)/ق  

 ( 3+9-9( + ل)3- 6(×)3+9-9) /ل× 3(= 3)/ق  

 ( 3( + ل)3- 6(×)3) /ل× 3(= 3)/ق 

  4+  3×1× 3(= 3)/ق

   13=4+  9(= 3)/ق

   2-4س3( = 2 – 3ق)س             الحل:

 باشتقاق الطرفين 

 1-=  2 – 3س                  3س4×3=  2س3( ×2 – 3)س/ق        

 1=   3س                      3(1)4×3=  2(1)3( ×2 – 3(1))/ق     

 1= س                           (1)4×3( = 1)3( ×2 – 1)/ق      

 4( = 1-)/ق          12=  3( ×1-)/ق     

   

           



 

4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

جد    س2+  2،ع = سع4+  3( : إذا كان ص = ع11مثال )
د ص

د س
 1عند س=    

جد           2 س8 – 3ع      ،   ع = 4+  2( :     إذا كان ص = ع12مثال )
د ص

د س
    

             إذا كان ص= ق)ع(  ، ع = هـ )س(،اقترانين قابلين للاشتقاق ،( 1نتيجة )

   وبالتالي:   فإن ص= ق)هـ)س(( 
دص  

دس 
 )س( /هـ×   )ع(   /ق      =     

                                                   =
دص

دع 
     ×

دع

دس 
     

     أي أن                              
دص

دس 
   = 

دص

دع 
     ×

دع

دس 
       

:  الحل
د ص

د س
   =

د ص

د ع
    ×

د ع

د س
    1عند س=                                            

      
د ص

د س
 ( 1)2+  2(1= ) ع                        (  2س +2× )  (   4+  2 ع 3)=   

   
د ص

د س
 3=  2+1=  ع     (   2( +1)2× ) (    4+  2( 3) 3)= ( 1)عند س =   

                    =(3×9+4) (×2+2) 

                   =31 ×4  =124 

      الحل:
د ص

د س
    =

د ص

د ع
     × 

د ع

د س
 

 س2×8-× ( 4ع +2) =                 

 س    12-×  (   4+ (2 س8 – 3)2) =                  

 س12-× (4+ 2 س6-12)=                  

 3س122س+122-س = 12-×(2 س12-12)=                   
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 (:  2219( )وزاري ريادي 12مثال )

جد         1+    2س 2،  ع =             =    ع   إذا كان  ص    
د ص

د س
   2عندما س=     

 ( : 13مثال )

جد  + س         2،  م =  س  2 -  3إذا كان  ص =  م
د ص

د س
  2-عندما س=     

 

:         الحل
د ص

د س
    =

د ص

د ع
     × 

د ع

د س
                                

1

2
       =  

د ص 

د س
 س    4×   ع    

د ص 

د س
=      

1 

  2
 9=1+ 2(2)2فإن ع =  2عند س=س   4×     

               =            ×4 (2)              

              =  
1

6
   ×4  =

4

3
  

 
د ص 

د س
 

 2س=

١−

2

  

  

    

الحل:      
د ص

د س
   =

د ص

د م
     × 

د م

د س
 

د ص

د س
 (             1س+2×)    2م3=   

 2=  2-+ 2(2-فإن م= )  2-عند س=  

د ص

د س
 (   1(+2-)2×)    2 (  2) 3 =   ( 2- )عند س = 

                         =12    ×-3  = -36 
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 ريادي(2222)وزاري ( :  14مثال)

،   جد 4س +4+  2ع   ، ع = س3+  2إذا كان  ص= ع
د ص

د س
 عند ع = صفر 

 

 

:  الحل
د ص

د س
      =

د ص

د ع
            ×

د ع

د س
 

 2ع=(            عند  4س+2(   × )    3+ ع2= )               

 4س +4+  2ع = س      (        2+4-×2( ×)2+3×2=)               

 4س+4+  2= س 2       (            4+4-(×) 3+ 2=)               

 ( 2()س+2= )س+ 2                                  2×3=               

 2-س =                                           2=                

 تكنولوجي( 2222( :  )وزاري   18مثال) 

، أجد   3- 2س2،    ع =    2ع3 –إذا كان ص = ع 
د ص

د س
 

 

الحل:  
د ص

د س
      =

د ص

د ع
            ×

د ع

د س
 

 س4×    (  ع1-6 )=               

 س4((×  3- 2س2)6 -1=)              

 س4(×18+  2س1-12= )              

 س4(×2س19-12=)              

 3س48-س26=              
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 (2219( : )وزاري تكنولوجي 16مثال )

 (:1)/ق  فما قيمة        2(1-س3إذا كان ق)س(=  )    

 18د(                      12جـ(                     6ب(                    4أ(

 

 (1نتيجة )

 ، ن عدد نسبي وكان ق)س( قابلاً للاشتقاق ، فإن: ن إذا كان ص=) ق)س( (

دص

دس 
 )س(/ق× 1 -ن=  ن )ق )س((     

        

 

 (1-)/ق  جد       6(   2 س8 – س4-إذا كان ق)س(= )( :12مثال )

 الحل: 

 3( ×   1-س3) 2=   )س( /ق

 3( ×   1-1×3) 2=   (1) /ق

 12= 3( ×   2) 2=   (1) /ق

 الحل: 

 س(12-4-×)  8(   2 س8 – س4-)6=  )س( /ق     

 ((1-)12-4-×)  8(   2 (1-)8 – (1-)4-)6=  (1-) /ق        

 (12+4-×)  8(   1×8 – 4)6=  (1-) /ق        

  (12+4-×)  8(   1-)6=  (1-) /ق         

                     =6 ×-1 ×6    

                     = - 36 
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  ( :19مثال )

 .   (1ق) -+هـ(1ق)   جد قيمة  نهــــــــــــــــا  8(1-س2إذا كان ق)س(=  )    

 هـ2                                                                      
      

 18د(                      12جـ(                     6ب(                    4أ(

 

 

 2← هـ 

 الحل:        

     س(6+  2س4ق)س( = ) 

   =   )س(/ق
3

2
 (6س  +2×4×)        س(6+  2س4)   

           =   
3

2
   (6س  +4)     س(6+  2س4)   

            =  
3

2
 (س6+  2س4 )( 6س  +4)     

         

 (  س 6+  2س4  )( 9س +12=)                       

3

2
 

١

2
 

 
١

2
 

 

 
١

2
 

 
١

2
 

 
١

2
 

١

2
 

 الحل: 

                           = 
1

2
       8(1-س2ق)س(=  )           (1) /ق×  

                =
1

2
     2× 4(1-س2)8)س(=  /ق       4(1-( 1×)2)12×  

                =
1

2
 4(1-س2)12(=  س)/ق             8= 12×  
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 ، 3(=1-) /،  هـ  2( = 1-، هـ )  4(=3) /،  هـ  1( = 3: إذا كان هـ )( 21مثال)

 ( 2+    2) س3(  حيث ق)س( = هـ 1-) /جد:   ق                 

 

 ( : 21مثال )

   ( علماً بأن3)/س جد ع8س(  + )2ل  -( 3إذا كان ع)س( = ق )س  

 ١ -(=  3)/،ل 2(= 3ل)

 .2-(= 22)/،ق  8(=22،ق) 6-(= 3)/، ق  8( =3ق) 

      

 18د(                      12جـ(                     6ب(                    4أ(

 

 ( 2+    2هـ ) س=    ( 2+    2) س3ق)س( = هـ       الحل: 
3 

 

 س 2( ×  2+    2) س / هـ×  2(   2+    2هـ ) س  3)س( =     / ق   

 (1-)2( ×  2+    2(1-) ) / هـ×  2(   2+    2 (1-هـ ) )  3( =     1-)/ ق  

 2-( ×  3)  / هـ×  2(   3هـ )   3( =     1-)/ ق          

 2-×  4×  2(  1×)  3( =     1-)/ ق            

 24-=  2-×4×1×3( =  1-)/ق             

 س5+   2س( ل)  -(      3ع)س( = ق)سالحل:

 

  8)س(  +  /ل × س(ل) 2 -  2س3( × 3)س /)س( = ق/ع    

  8(  + 3)/ل × (3ل) 2 -  2(3)3( × 3(3)) /( = ق3)/ع      

 5+   1-×  2× 2 -  22( ×22) /( = ق3)/ع      

 8+ 4+  22× 2-( = 3)/ع      

 48- =8+4+ 84-( = 3)/ع      
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 )ليس من ضمن الرزم التعليمية(          ( : 22مثال )

، علماً 1-( عندما س=1+ 2سجد معادلة المماس لمنحنى ق)س( = هـ )  

 . 2-(= 2)/، هـ  3( =2هـ) ، 4(= 1-)/،هـ 8(=1-بأن هـ)

      

 18د(                      12جـ(                     6ب(                    4أ(

 
 م  = ؟  ،    = ؟  1ص      ،  1- = 1الحل: س

 (1=  ق)س  1ص 

 (1-=  ق)  1ص

 (1+ 2(1-= هـ) )        

 ( 3، 1-.  إذاً نقطة التماس هي )    3(  = 2= هـ)          

 (1)س/م = ق

 (1-)/م = ق

 س2( × 1+ 2)س /)س( = هـ /ق

 1-×2( × 1+ 2( 1-))/ ( = هـ1-)/ م= ق

 2-( ×2) /م =هـ

 4=  2-×2-م= 

 معادلة المماس:

 (1س -= م )س 1ص -ص

 (1- -)س 4=  3 -ص

 4س+4=  3-ص

 1=7-س4-ص
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( علماً بأن     2)/( جد ق2س -سل)  ×3( : إذا كان ق)س( = س23مثال )

(= 2-ل)
1

6
 -(=  2-)/،ل 

1

4
 . 6-(= 2)/، ل  8( =2ل) ،  

 

      

 18د(                      12جـ(                     6ب(                    4أ(

 

 الحل:  

 /)الأول(× +الثاني / )الثاني(× )س( = الاول /ق

 

 2س3( × 2س -سل)  س( +2-1(× )2س -س)/ل    ×3س)س( = /ق    

 

 2(2)3( × 2(2) -2ل)  (( +2)2-1(× )2(2) -2)/ل    ×3(2( = )2)/ق    

 

 4×3( × 4 -2ل)  + (4-1(× )4 -2) /ل   ×4( = 2)/ق    

 

 12(×2-+  ل)   3-( ×2-)/ل× 4( = 2)/ق    

 

 -×4(= 2)/ق   
1

4
  ×-3   +

1

6
  ×12 

 

  5= 2+3( =2)/ق  
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 ( : 24مثال )

ق( س   )   – 3إذا كان هـ )س(= س    

4س
(                                 2-)/جد هـ     

 2(= 4)/(= صفر،ق4علما بأن ق)

      

 

 

2 

 الحل :

ق( س   )   –   3هـ )س(  =   س

س4
 

      

     - 2س3)س(= /هـ
المقام×مشتقة البسط−البسط×مشتقة المقام

(المقام)
           

  

     - 2س3)س(= /هـ
×  ق ( س     )× 2س   − ق( س      )×4 س4

(4س   )
        

  

     - 2(2-)3(= 2-)/هـ
4× −2×  ق ( (−2  )   )× 2×−2   −ق((−2 )     )×4

(2−×4)
 

 

 

 

        - 12(=  2-)/هـ 
−4×  ق ( 4)× −4   −ق(4)×4

(4−)
       

 

       - 12(=  2-)/هـ
4×1−   4− ×2 ×4−

64
 

       - 12(=  2-)/هـ
1−   64

64
 

  11= 1   - 12(=  2-)/هـ

 

2 

2  

2 

2 

2 

2 

2 

/ 

/ 

/ 

 

2 

2 
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رمز الإجابة  السؤال                                       الرقم 
 الصحيحة

Οفإن) ق 3-س2هـ)س( =  ، 2اذا كان ق)س( = س 1
 (=4)/هـ( 

  82د(            16جـ(                42ب(            22أ(
     
 أ    

 ( = 1-)/فإن ق 6(2س+3إذا كان ق)س( = )  2
 6-د(               6جـ(            18-ب(             18أ(

 
 ب    

3 
فإن 1 +س+ 2، ل = س1+2إذا كانت ص= ل

د ص

د س
 :1عند س =  

 13د(             18جـ(             12ب(               6أ(

 
 جـ    

 )س( =/( فإن  قيمة ق2إذا كان ق)س( = هـ)س 4
 (س2)/س هـ2س( د(2)/(  جـ( هـ2)س/س هـ2ب(  ( 2)س/هـ   أ(

 
 ب     

  

 (:1س، فما قيمة ق/)2+ 3( 2-س 8إذا كان ق)س( = ) 8
 12د(       132جـ(              29ب(            48أ(

 
 جـ    

، فإن  2( =4)/،هـ 8(=1)/(  ، هـ1+ 2س3إذا كان ق)س( =هـ ) 6
 (= 1)/ق
  12د(          22جـ(               42ب(         12  أ(

 
 أ     

 1 -(= 1)/إذا كان ق)س(،هـ)س( اقترانين قابلين للاشتقاق،وكان ق 2
 (=1)/هـ(Ο،فإن) ق4(= 1)/،هـ   6(= 1،هـ)2-(  = 6،ق/)

 
  8-د(            4جـ(                 2-ب(                4-  أ(

 
 د     

     س ،2+ 2،وكان ق)س( =س36(= 3)/هـ ( Οكان )قإذا  8
 ( =3،فإن هـ) 2-(= 3)/هـ
 22- د(        18-جـ(            12-ب(               9  أ(
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 هي :24(=3)/،فإن قيمة أ التي تجعل ق2س(3إذاكان ق)س(= ) أ+ 13
  8د(            8-جـ(            3- ب(        3  أ(

 
 جـ    

14 
فإن   2(1-س2،   ع= )  3إذا كان ص= ع

د ص

د س
 :يساوي 1عند س= 

 24د(           6جـ(              3ب(          12أ(
 

 
 أ     
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   18  ( د         18-جـ(           84- ب(       84 أ(

 
 ب      

 فإن أ= 8(=1-)/، ق 4س(2+ إذا كان ق)س(= )أ 22
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